

СОЮЗНАЯ ГАРАНТИЯ...

(Окончание.)

Начало на 1-й стр. «СЕ».)

Было принято решение о начале официальных переговоров по соглашению о свободной торговле с Израилем. Определены форматы проработки вопросов, связанных с углублением, созданием преференциального режима взаимодействия с Индией, Ираном, Египтом и рядом других стран.

Кроме того, во время заседания был принят пакет документов по имплементации в нормы ЕАЭС обязательства новой участницы Всемирной торговой организации. В связи с присоединением Казахстана к ВТО, главы государств приняли весь пакет документов, обеспечивающий имплементацию этих решений в нормы союза. Эти документы позволяют распространить обязательства, принятые Казахстаном, на рынок этой страны, а с другой — выстроить систему действий, чтобы это не нанесло никакого ущерба участникам ЕАЭС.

Стороны также приняли положения о внешнем аудите в органах ЕАЭС и подписали ряд документов, определяющих порядок взаимодействия ЕАЭС и ЕЭК с третьими странами. В частности, подписаны основные направления международной деятельности ЕАЭС на 2015–2016 годы и подходы к развитию торгово-экономического сотрудничества с основными партнерами союза на среднесрочную перспективу.

Следующее заседание Высшего Евразийского экономического совета пройдет в декабре этого года в Москве.

«Владимир Владимирович, — сказал Александр Лукашенко, обращаясь к Президенту Российской Федерации, — мы определились: Москва, декабрь». На что Владимир Путин ответил уверенно: «Да. Мы готовы».

Вероника ПУСТОВИТ.

pustavit@zviazda.by

Мнение

Все форматы важны

Интеграционные мероприятия, прошедшие в Казахстане, имеют значение для Беларуси



Во-первых, Президент Беларуси председательствовал на заседании Высшего Евразийского экономического совета. Наиболее животрепещущих вопросов саммита ЕАЭС было, по сути, два — согласовать позиции по последствиям вступления Казахстана в ВТО и решить, какие меры по развитию торгово-экономического сотрудничества с основными партнерами ЕАЭС на среднесрочную перспективу необходимо принять. В связи с непростой экономической ситуацией в Кыргызстане Россия и Казахстан взяли на себя определенные обязательства по развитию торгово-экономического сотрудничества с этой страной, чтобы оказать меры, способные оживить кыргызстанскую экономику. На заседании было решено также приступить к официальным переговорам с Израилем о создании зоны свободной торговли.

Во-вторых, белорусский лидер принял активное участие в заседании Совета глав государств — участников Содружества Независимых Государств. Оно проходило в новых геополитических реалиях. Среди самых важных нужно отметить следующие. Прежде всего, серьезно осложнилась обстановка как на европейской, так и на азиатской границах СНГ. Талибан активизировался в Афганистане, пробуя власть на прочность после вывода почти всего американского контингента. Талибам удалось захватить и удерживать несколько дней Кундуз, город, имеющий серьезное геополитическое значение в регионе. Это выглядит похоже на те события, которые впоследствии привели к формированию так называемого Исламского государства на территории Сирии и Ирака, что абсолютно не нужно странам — участникам СНГ. Что же касается Украины, то, несмотря на

некоторое затишье в последние недели, обстановка по-прежнему неясна. Одним из главных моментов, помимо войны в Донбассе, является то, удастся ли власти контролировать ситуацию в стране на фоне стремительно падающего уровня жизни населения. Заседание проходило в контексте нового статуса России, приступившей к военной помощи Сирии в подавлении войск группировки «Исламское государство» на ее территории. Подобного не было уже почти три десятилетия, что свидетельствует о стремлении РФ выйти на новые горизонты деятельности. Немаловажным аспектом для участников стали и результаты успешных прошедших выборов в Беларуси. Главы государств поздравили Александра Лукашенко, а он поделился с ними некоторыми нюансами выборов.

Президент Беларуси призвал собравшихся перейти к активному участию в решении проблем на постсоветском пространстве, не уходить в сторону, ожидая, когда это за нас сделают другие. Призвав к реформе чиновничьего аппарата, белорусский лидер сделал акцент на его эффективности, а не численности. Среди принятых документов надо отметить заявление в связи с 70-летием создания ООН и обращение в связи с 30-й годовщиной аварии на Чернобыльской АЭС, над которыми активно поработала белорусская сторона. В отношении ООН необходимо осуществить такую реформу, чтобы эта организация вновь могла эффективно участвовать в решении важнейших мировых проблем. Что касается обращения по Чернобылю, то в нем отмечено, что последствия трагедии до сих пор не преодолены.

Для повышения эффективности реагирования на вызовы безопасности,

идущие с территории Афганистана и Украины, участниками саммита было принято решение о формировании группировки пограничных и иных ведомств для урегулирования кризисных ситуаций на внешних границах и Программы сотрудничества в укреплении пограничной безопасности на внешних границах на 2016—2020 годы. Можно сразу же отметить, что это достаточно серьезные шаги для СНГ, которые обычно ему несвойственны. Причиной является обеспокоенность участников мероприятия, что придало обычно неспешной работе организации серьезную тональность. Можно отметить, что ситуация в регионе снова, как в 1990-е годы, достаточно тревожная, и СНГ действительно должен повысить эффективность своей работы, чтобы достойно ответить на новые вызовы. Прежние неторопливость и нежелание претворять в жизнь согласованные решения, свойственные ранее некоторым участникам, теперь представляют опасность для них самих.

Третьим значимым мероприятием стала двухсторонняя встреча Александра Лукашенко и Владимира Путина, на которой лидеры двух стран, находящиеся в наиболее тесных интеграционных контактах, обсудили актуальные вопросы сотрудничества. Одним из наиболее важных вопросов стали меры по активизации работы в рамках Союзного государства, что еще раз подвергло сомнению позицию тех экспертов, которые уверяют, что необходимость в нем отпала в связи с евразийской интеграцией. Что же касается сотрудничества в СНГ, то по ним, как было отмечено, позиции сторон полностью совпадают.

Сергей КИЗИМА,
доктор политических наук.

ЭНЕРГИЯ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ

(Окончание.)

Начало на 1-й стр. «СЕ».)

«Беларусь имеет очень не-большие запасы энергетических ресурсов, и поэтому для нас энергосбережение является стратегической задачей. Эта задача касается абсолютно всех отраслей экономики, социального сектора и всех тех, кто имеет отношение к потреблению энергоресурсов», — пояснил он.

Беларусь и все ее партнеры по ЕАЭС принимают целый ряд законодательных документов, стратегий энергетического развития и программы по энергосбережению.

«Страна в течение 18 лет не увеличивает расход энергоресурсов, несмотря на увеличение объемов производимой продукции. Для нас очень важно использование местных видов топлива, возобновляемых источников энергии. Продвигается развитие биогазовых комплексов, ветроэнергетических установок. Создаются гидроэлектростанции, гелиоводонагреватели, фотоэлектрические станции», — рассказал Виктор Назаренко.

Как и у всех партнеров по ЕАЭС, у Беларуси есть отлаженная система планирования, которая позволяет всем потребителям и производителям искать источники экономии энергии. Кроме того, сегодня во всем ЕАЭС широко обсуждается сфера применения техре-



ФОТО БЕЛТА

ламентов в области энергосбережения.

«Свою работу мы начали с сооружений, установили определенные показатели энергосбережения. По аналогии с подходом Европейского союза сегодня идет разработка соответствующего технического регламента. Руководством страны поставлена задача, что люди должны получать энергосберегающее современное жилье по аналогичной цене с тем, что строится в данный момент», — отметил глава Госстандарта.

Важное значение для всех стран — участниц ЕАЭС является принятие и переход на техрегламенты энергетической эффективности электропотребляющих устройств, а также вопросов информирования

потребителей.

«Мы сегодня очень озабочены тем, что часто заявленные характеристики оборудования не соответствуют тем показателям энергоэффективности, которые на них продекларированы. Поэтому сфера технического регулирования, бесспорно, будет базироваться на международных стандартах. Она нацелена на применение современных подходов оценки соответствия», — пояснил он.

Председатель Госстандарта Виктор Назаренко оценил уровень гармонизации белорусских стандартов в сфере энергоэффективности и электротехники с международными, включая стандарты МЭК, ISO и европейские, на уровне 85%. Однако в ЕАЭС все еще не всегда получается применить весь спектр между-

народных стандартов.

«Сегодня все участники ЕАЭС работают согласно правилам международных организаций по стандартизации. Так или иначе мы все стараемся применять международные стандарты. Однако у каждой страны свой технический уровень развития и свои возможности. Некоторые не могут выполнить всех международных требований полностью. Сегодня это является проблемой, и поэтому внутри ЕАЭС часто ведутся дискуссии о том, какую версию стандартов необходимо применять и в каких случаях. Издержки, которые несет с собой полное выполнение всех требований существующих стандартов, влияют на себестоимость выпускаемой продукции. Поэтому на внутреннем рынке ЕАЭС, с точки зрения стандартизации, сегодня важным остается соблюдать баланс в соотношении цены и качества продукции, чтобы для рынка экономического союза они были приемлемые. Это позволит выпускаемой продукции оставаться как надежной, так и доступной», — констатировал Виктор Назаренко.

Будущее — за «умным

электричеством»

Мировые эксперты и менеджеры крупных компаний также поделились любопытной информацией с представителями

Беларуси. Так, президент компании **Schneider Electric в России Жан-Луи СТАЗИ** рассказал, что в мире сегодня насчитывается более 7 миллиардов человек, и только половина из них имеет постоянный доступ к энергии. На потребление энергетики сегодня влияют три основные «мега-тренда». Один из них — урбанизация, когда более 50% мировой популяции живут в городах. В ближайшие 20 лет этот показатель вырастет до 75%, что повлечет собой увеличение потребления энергии. Второй фактор — увеличение роли цифровых технологий во всем мире, когда все приборы соединены через интернет. К 2020-му будет более 50 миллиардов приборов, соединенных единой сетью. Третий фактор — расширение географии индустриализации. Все это будет требовать много энергии и увеличит ее потребление в 2 раза. В свою очередь, во столько же раз должна увеличиться выработка углекислого газа в атмосферу. Сейчас перед мировым сообществом остро стоит вопрос о том, чтобы обезопасить энергию для окружающей среды и людей. Для этого необходимо осуществить переход от традиционных энергоресурсов в сторону электричества, а также за счет «умных технологий» обеспечить ее рациональный расход.

Илья КРЫЖЕВИЧ.
Kryzhevich@zviazda.by